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Paukenschlag im Zentralbetriebsrat
Wählertäuschung der Auge UG !
Liebe Kolleginnen und Kollegen,

Nach der Wahl des Zentralbetriebsrates, kam es bei der konstituierenden Sitzung am 30.05.2011 zum Eklat.

Vor der Entsendung in den Aufsichtsrat verzichtete die Listenführerin der „Auge-UG“ Kirsten Brunner schriftlich (Schriftstück liegt vor) auf die Eigenständigkeit der „Auge-UG“ im Zentralbetriebsrat. Dadurch konnte der 2. Aufsichtsratssitz von der FCG/ Ärzteliste/ Auge gehalten werden.
Nicht zu akzeptieren ist, dass man zuerst als eigene Liste zur Wahl antritt und nach der Wahl die Eigenständigkeit aufgibt. ZBR-Vorsitzende Christine Vierhauser ist nun Sprecherin aller drei Fraktionen im ZBR.
Mit diesem Vorgehen wurden nicht nur die Wähler der „Auge-UG“ getäuscht, sondern auch die „Auge Betriebsräte“ der CDK hintergangen.
Durch diese noch nie da gewesene Aktion sind die Betriebsräte der CDK von den Funktionen im neuen ZBR ausgeschlossen, da bedauerlicherweise auch Robert Eder als bisheriger ZBR Vorsitzender-Stv. nicht mehr von der eigenen Fraktion nominiert wurde.

Wir sehen die gezielten Ausgrenzungen unseres Hauses als Ansporn, uns für die Kolleginnen und Kollegen der Christian-Doppler-Klinik weiterhin mit aller Kraft einzusetzen.
Mit betriebsrätlichen Grüßen

Thomas Brandstötter
Arbeiterbetriebsratsvorsitzender
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